

奏好基层治理“奋进曲”，看女代表暖民心

今日女报 / 凤网记者 欧阳婷 周雅婷 实习生 樊佳宜 刘怡

1月28日，湖南省第十四届人民代表大会第二次会议闭幕，大会以无记名投票方式，选举沈晓明为湖南省第十四届人民代表大会常务委员会主任。在闭幕会上，沈晓明提到抓解放思想、贯彻落实，必须坚定不移践行以人民为中心的发展思想。

在两会现场，有不少来自基层的女代表，她们带着群众的期盼而来，致力于解决群众“急难愁盼”，让老百姓的日子过得一年更比一年好。

近日，今日女报 / 凤网记者采访了14位来自14个市州的基层女代表，看看她们如何履职尽责，为民请命。



扫一扫，看更多精彩内容

扶幼助学 敬老助残——

长沙代表谭冬秀：构建残障儿童全面支持体系

湖南省人大代表、长沙宁乡市大屯营葡萄基地负责人



残障儿童的全面发展是家庭、康复机构、社会和国家共同的责任，构建完善的残障儿童支持服务体系非常有必要。我建议加大对儿童健康发育的筛查频次和筛查深度，除身体发育检查外，加入智力、言语发展和社会性发展等检查，及时发现，尽早治疗。同时，希望积极发展学前特殊教育，支持普特融合；加大特殊教育专业教师配备，推动师范类专业开设特殊教育课程内容，整体提高教师专业素养。落实特殊教育教师津贴标准，保障特殊教育教师待遇，吸引优秀人才从事特殊教育事业。

优化生态 防灾防害——

株洲代表刘观云：支持“湘赣边”提质改造乡村道路

湖南省人大代表，株洲市攸县黄丰桥镇墙背村党支部书记



黄丰桥镇位于攸县最东部，距离国道和省道的主干道约有50公里，村民外出十分不方便。我建议推进始于黄丰桥镇的“莲花—衡山”高速公路建设，这条路不仅能节约村民的出行时间，也可以改变攸县没有东西向交通主干道的历史困境，形成新的出省通道。

目前墙背村周边55个村的道路交通情况，和相邻的江西省乡村相比，依旧存在一些差距。为此，应进一步完善边区的交通网络，支持“湘赣边”提质改造乡村道路。同时希望有关部门在水源工程和灌区工程立项审批工作中给予指导和支持，推动“引洮润株”水资源工程的建设，进一步打造“湘赣边”和美乡村示范走廊。

益阳代表肖满意：将老龄离岗接生员纳入困难补助范畴

湖南省人大代表、益阳市安化县肖家村党支部书记兼村委会主任



我们调研发现，目前安化县共有农村接生员1420人，基本上为女性，平均年龄达到68.9岁。自2000年，安化县开展转变农村接生员职能、推行产妇住院分娩工作，实行村级妇幼保健员和乡村医生“二位一体”的管理模式，一些资深接生员逐步离岗，年轻的接生员则转行从事村级妇幼保健员或乡村医生工作。2014年，湖南省人民政府出台《湖南省人民政府办公厅关于做好老年乡村医生生活困难补助发放工作的通知》，为全省所辖县市区在乡村医生岗位工作过一定年限的人每月发放一定的补助，但这个规定并没有把离岗老龄接生员纳入补助范围内。我建议，政府对比老年乡村医生生活困难补助标准，出台相关政策文件，帮助这些接生员安享晚年。

湘潭代表彭水平：加强农村白蚁防治工作，保护绿水青山

湖南省人大代表、湘潭县春静水稻种植专业合作社理事



此次作为代表履职，我关注的是农村白蚁危害问题。目前，农村白蚁防治工作没有明确的职能部门管理和财政资金支持，导致农村地区白蚁侵蚀速度越来越快，给农村林地带来了毁灭性破坏。而对于农村林地和房屋的白蚁防治工作，更多的是主张谁的地盘谁负责，可现在村里大部分是老人和孩子，他们不会也不能对白蚁进行防治，只能任由白蚁泛滥。为此，我建议相关部门明确对农村白蚁防治的职能职责——财政厅给予省林业局、省农业农村厅单列白蚁防治经费，用于药物采购、普防；省林业局负责对全省农村林地开展地毯式的白蚁普查与防治；省农业农村厅对农村居民房进行白蚁普查与防治，确保居民生产生活安全。

永州代表周燕：在乡村打造优质社区艺术教育

湖南省人大代表、永州市宁远县大元社艺术文化交流中心创始人



我一直都在基层做社区艺术教育，所以此次参会，我最关注的是乡村教育领域的工作。我曾是一名留守儿童，这些年一直在试图通过艺术的方式来帮助留守儿童，改善乡村教育。通过我们实践证明，社区艺术服务对儿童成长、心理健康和乡村发展有很大价值，是乡村文化治理的重要手段。为此，我建议把大元社列为省级乡村文化振兴试点，让专业社会力量优化乡村美育课程资源，补充学校教育，进一步拓展乡村美育实践研究基地。我们很有信心通过公共文化服务产业，来助力乡村文化振兴。

张家界代表陈曳媛：对灾害点进行风险评估，提升群众安全感

湖南省人大代表、张家界市桑植县东旺坪村党支部书记



桑植县是湖南省的暴雨中心之一，也是地质灾害高发区。目前全县共有332个地质灾害点，涉及197个行政村，1908户。多年来，受多方面原因限制，现有的地质灾害点治理进度缓慢，灾害点村民的房屋已经危旧，存在一定安全隐患，且随着经济社会的发展和区域人口的增加，灾害点村民建房的需求也越来越多，对灾害点进行风险分区、分类防治，成为桑植县灾害点人民期盼已久的心愿。我建议湖南省自然资源厅等相关单位对桑植县332个地质灾害点进行风险评估，对能通过工程治理达到居民建房安全需求的灾害点，纳入2024年度地质灾害防治项目库，尽快进行工程治理，以满足居民的建房需求，提升群众的安全感、幸福感和获得感。